

归化美少女 一口京片子

16岁谷爱凌夺冬青奥会中国队雪上首金

文体人物

头顶是湛蓝的天空,脚下是无际的雪白,她在空中翻腾,犹如鸟儿展翅飞翔。平稳落地,兴奋地高举双臂,雪镜的缝隙里,露出一张漂亮的脸庞……她叫谷爱凌,16岁的她之前已获得了世界杯冠军和年终积分第一,是一位00后滑雪天才,也是中国冰雪界的归化第一人。

北京时间昨晚,在瑞士莱森第3届冬青奥会自由式滑雪U型池决赛中,谷爱凌以93.00分夺冠,为中国代表团拿下本届冬青奥会雪上项目首金。

“冻”着长大脱颖而出

雪板滑过雪面,溅起如细砂糖一样的晶莹雪粒,犹如一个冰雪精灵,轻盈地在各种障碍上辗转腾挪……站上雪原,谷爱凌就仿佛找到了自己的乐园。

在昨晚的比赛中,谷爱凌上演了近乎完美的三趟滑行,全部拿到90分及以上的高分。在决赛第二滑中,她得到本场比赛最高的93分,最终以绝对优势夺冠。

一天前,谷爱凌刚刚在主项自由式滑雪坡面障碍技巧中以0.5分之差遗憾摘银。转战副项U型场地,之前还有些紧张的谷爱凌仿佛完全抛开压力,如愿滑出“最好的自己”。

谷爱凌对滑雪的喜爱来自母亲谷燕。每年冬天,妈妈都会带女儿去滑雪场,小爱凌常被“留守”在一个餐厅里,喜欢滑雪的大人们来来往往,缤纷的滑雪板点缀了她的童年时光。

在滑雪场“冻”着长大,谷爱凌从开始记事起就已习惯在雪上撒欢。8岁那年,谷爱凌加入自由式滑雪队。妈妈原本以为,女儿滑雪速度太快会有危险,自由式滑雪可以滑得慢一些、更安全一些,“但当她看到我在雪坡上做后空翻的时候,为时已晚。”谷爱凌有一丝窃喜,最终她成了全队中唯一的女孩。

9岁拿到全美青少年组滑雪冠军,11岁摘得全美自由式滑雪13岁以下坡道障碍赛冠军以及全能亚军,2019年自由式滑雪世界杯意大利站,她更斩获坡面障碍冠军,并且在那场比赛之后暂列国际雪联女子坡面障碍项目积分榜首位……谷爱凌的天赋尽显无疑。

拿到奖牌忙写作业

“北京,我来了!我很骄傲能够在三年后代表中国征战北京2022年冬季奥运会!”去年6月份,一条微博让谷爱凌迅速走入中国大众视野。

女孩代表中国参赛的念头早已有之,2015年,北京成功申办2022冬奥会,在电视机前和妈妈一起看到北京申办成功,爱凌就和妈妈商量,想要代表中国参赛。

站上领奖台,堪比偶像明星的混血漂亮脸庞引人注目,谷爱凌接受采访时,一口流利的京片子更让人忍俊不禁——周围人惊讶于谷爱凌对于自己中国人身份的强烈认同感,也能让中国观众毫不费力地让她当成自家人。

谷爱凌2003年9月出生于美国旧金山,父亲是美国人,母亲是北京人。每次回中国,于谷爱凌而言都是回家。从小到大,她跟随妈妈到过中国很多地方,因此,一口带“儿化音”的京味儿普通话,能流利地道出她热爱的美食“生煎包、小笼包、涮羊肉、烤鸭……”赛场之外,谷爱凌对于自己中国人身份的强烈认同感,也能让中国观众毫不费力地让她当成自家人。

和很多同龄人一样,除了滑雪,正读高中的谷爱凌生活重心还是在校园。甚至在这次冬青奥会比赛间隙,谷爱凌也始终惦记着自己的作业——前天拿到银牌后,她来不及庆祝,就匆匆赶回驻地开始写作业。备战北京奥运会,谷爱凌给自己定下的首要目标,就是要在接下来的1年里完成两年的高中课程,顺利毕业。 本报记者 厉苒苒



谷爱凌在自由式滑雪女子U型场地决赛中夺冠。本版图片 新华社



谷爱凌在领奖仪式上。

场外音

不拘一格

北京冬奥会,雪上项目金牌总数达到66枚,得雪上者得天下。然而,中国冬季项目一向“冰强雪弱”,除了韩晓鹏在2006年都灵冬奥会摘得自由式滑雪空中技巧冠军,中国军团再无雪上金牌入账。

前年11月,国家体育总局冬季运动管理中心发布公告,规定非注册运动员、华侨和外籍运动员,只要符合基本参赛条件的都可以报名参加国内赛事。这为吸引海外运动员到中国参赛提供了便利条件。越来越多在海外的华裔选手,也有了回国效力的念头。

不拘一格降人才,对于基础相对较弱的中国冰雪运动而言,全球招募优秀的归化人才不但是提高成绩的捷径,更能助推冰雪项目知名度的提升。更多全球化人才的加入,更广阔的国际视野,能让中国雪上项目实力提升。

在美国长大代表中国出战、混血外表下的京腔儿、亮眼雪上运动成绩,如谷爱凌这样颜值和实力俱佳的偶像运动员从归化开始就极具关注度。而随着北京冬奥会的来临,中国的冰雪运动将得到更全面的发展,也势必会涌现出更多新星。 厉苒苒

女子国际象棋世界冠军赛第10局获胜

居文君卫冕棋后希望大增

本报讯(记者 金雷 张建东)昨天下午,2020年女子国际象棋世界冠军对抗赛在俄罗斯符拉迪沃斯托克远东国立大学进行第10局较量。棋后居文君经过62回合激战,执黑战胜挑战者戈里亚奇金娜,总比分5.5比4.5领先,卫冕形势十分有利。

本次世界冠军对抗赛分为两个阶段,第一阶段在上海,居文君与挑战者戈里亚奇金娜在前6局战成3比3平。转战俄罗斯符拉迪沃斯托克的第二阶段比赛,戈里亚奇金娜

在第8局取胜首次领先,第9局居文君扳回一局,将比分追平至4.5比4.5。双方又回到同一起跑线上。

昨天第10局,居文君执黑后走,与第8局一样,戈里亚奇金娜又以c兵起步,居文君以后翼弃兵应对。双方在王翼相兑免掉皇后,一对轻子和一个车,棋局很快进入车象兵残局。第24回合,执白的戈里亚奇金娜一步兵b4失误,局面呈现均势。残局中,第44回合挑战者王d3再次出现失误,居文君成功获得主

动权。求胜心切的挑战者在第54回合弈出王b4的败着,导致最终落败。卫冕冠军居文君第10局首次执黑后走取胜后,以5.5比4.5再度领先。由于只剩最后两盘比赛,居文君只需再胜一局或两盘和棋就可卫冕,形势十分有利。

本次比赛今天休息一天。1月22、23日将进行最后两局较量。本届女子世界冠军赛进行12局比赛,先得6.5分者将成为新的棋后,如战平将进入快棋加赛。

上海彩民新年击中千万大奖

本报讯1月18日,体彩大乐透第20008期开奖,本期全国发行3.12亿元,为社会筹集公益金1.12亿元。

本期全国共开出4注一等奖。其中,2注为1800万元(含800万元追加奖金)追加投注一等奖,全部落户河北;2注为1000万元基本投注一等奖,分落上海、河南。为上海拿下新年第一个开门红千万大奖的中奖票来自杨浦区邯郸路10号竞彩网点,中奖彩票为一张9+3复式票,单张票面金额为756元,获奖1077万余元。

前天,一位身穿红色外套的女士就早早等在了体彩建行兑奖处

门口等待领奖,该女士正是本期大奖得主。采访中得知,这张彩票其实是她先生购买的,她说:“我先生有十几年的彩龄了,几乎期期都买,平时小奖也经常中,但是像这样的巨奖我们想都没想过。当晚开奖后没多久,我们就发现开奖的数字非常眼熟,赶紧拿出彩票核对。没过多久手机也响了,彩票店老板也发来了喜讯。惊喜来得太突然,我们激动了一晚上,因为我先生还要上班,我就替他来领奖了。今年运气上来就那么好,马上就要过年了,趁着鸿运当头我们要好好规划下,肯定会拿出一部分奖金来提高家人的生活质量。”(雯彬)